陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

刑事合规护航 筑企业百年基业!

2020大成企业刑事合规专题研讨会圆满落幕

企业健康发展的护航舰,经济平稳运行的防火墙, 律师业务拓展的新蓝海,企业刑事合规正在迅猛发展。

当下,推讲企业刑事合规管理,优化企业司法环 境、改革企业犯罪相对不起诉适用机制,已成为最高人 民检察院明确的司法方向。最高人民检察院已经在全国 6 家基层检察院开展合规不起诉改革的试点工作。

12月27日, "2020新形势下企业刑事合规制度 的构建专题研讨会"在上海举办。研讨会由上海市浦东 新区人民检察院、华东政法大学、上海市律师协会刑事 合规业务研究委员会、大成刑委会大成刑事合规研究中 心、大成 (上海) 律师事务所举办, 百余名法律界专家 学者嘉宾亲临现场, 许多知名企业家代表也到达现场参 会,还有15000余人通过直播线上观看。



改量前沿 上海领跑全国刑事合规建设

作为我国市场经济最发达的地区之一 上海在探索民营企业内部刑事合规制度建设 上具有先天优越性, 走在全国前列。这个建 设过程,伴随着企业管理人员对刑事的认知 不断提升而完善,也伴随着各个专业刑事合 规机构成长,不断健全服务机制。

大成刑委会名誉主任翟建、上海市律师 协会副会长潘书鸿、浦东新区人民检察院检 察长杨玉俊、华东政法大学党委副书记应培 礼 4 位致辞嘉宾分别从自身角度谈起企业对 刑事会规的认识 以及在这些年的发展过程 中,相关机构在刑事合规上所作的努力和效

随后,会议由上海市律协刑事合规委员 会副主任顾伟主持。顾伟表示,实践发现刑 事合规相关法律自身存在不足,与社会实际 需求也存在较大出入,因此本次研讨会邀请 了高校教授、检察官、法官、律师、企业家 多方人士,希望加强刑事合规理论研究,推 动刑事合规制度的建立。

百冢爭鳴 突破企业刑事合规重点难点

围绕"上海地区企业刑事合规制度构建 的重点与难点问题"这一主题,在上海市律 协刑法委员会主任马朗及上海市律协刑诉法 委员会主任王思维的主持下,多方专家展开 了两轮圆桌谈话。

今年,上海市检察机关在刑事合规不起 诉制度上进行了很多探索, 但在实践中的企 业刑事合规处理问题上,检察机关也遇到了 一些值得探讨的问题。

对于认罪认罚从宽制度与刑事合规不起

诉制度的衔接问题,大成刑委会刑事合规研 究中心执行主任胡珺提到了"暂缓不起诉制 度 + 考察期""暂缓不起诉制度 + 法益修 复期"这两种组合解决办法。

某区资深检察官指出企业涉嫌犯罪之 后,在检察机关建议下进行合规的制度建 设,本身是对企业的认罪悔罪态度的认定。 但是, 这并不意味着企业做出进行刑事合规 的承诺后,就一定不会被起诉,相对不起诉 要综合案件具体情况进行综合评定,这一制 度本身受法律严格规定的限制。

某区资深法官认为对于合规不起诉的基 本态度是"有益探索,谨慎操作"。合规不 起诉要大有作为就要突破原有的不起诉框 架, 但合规不起诉还是要考虑背景, 实践中 合规不起诉可能会带来不平等保护的问题。 此外, 还洗及到廉政风险问题, 需要委托第 三方来进行企业合规计划的制定和审核。

今年, 刑事合规的业态发生了较大的变 化,在司法机关中,尤其是检察机关出现很多 实操类的制度改革。律师如何看待这一变化?

上海市律协刑事合规委员会副主任虞思 明提出,律师和检察官对于刑事合规看法、 角度不同。吉林省律协刑法委员会主任马丽 敏认为,刑事合规可能是律师的一片蓝海, 企业刑事合规应该是企业出罪的一个情景。

刑事合规法律业务将会有较大的发展空 上海市律协刑事合规委员会副主任陆祺 也表达了这一观点。





左图, 大成刑委会名誉主任翟建致辞 右图:上海市律协刑事合规委员会副主任顾 伟主持会议

顺应潮流 刑事合规制度建设的外国借鉴

GDP 排名全球第二,500 强企业数量世 界第一,世界看中国的眼光已经不一样了。 近年来,世界范围内"合规"形式愈发 "峻,但中国走向国际化的步伐未有丝豪停 要想在对外开放过程中实现更好的发 展,中国企业特别是涉外企业需要顺应国际 潮流,加快建立健全刑事合规制度。

清华大学法学院商事犯罪研究中心主任 教授黎宏指出,我国于21世纪初参与起草并 签署了《联合国反腐败公约》,并于2005年诵 讨《刑法修正案(八)》,首次将对外国公职人 员、国际公共组织官员行贿行为纳入我国刑 法规定的犯罪范畴,就是对这一理念的认同。 华东政法大学教授、中国法治战略研究 中心主任、互联网企业反腐败与合规研究院 院长李翔提出,企业刑事合规制度的构建, 既要肯定其带来的司法便利优势, 也要全面 透析其背后中外刑事法理的差别。

华东政法大学副教授、互联网企业刑事 合规研究院副院长马贺以萨宾第二法案为视 角分析了法国刑事合规的立法与实践。

大成刑委会刑事合规研究中心顾问韩友 谊同样认为法国的刑事合规立法值得中国借 鉴,企业的惩治权利应握在本国司法机关手

上海外资企业法务合规官郭鹏介绍了刑 事合规视角下日本企业的内部统制与风险管 理。

刑事合规制度构建中的检察角色

'只有企业'活下来' '留得住' '经 营得好',就业才能稳,社会才有稳的基 '这要求检察机关在办理涉企犯罪中, 既要严惩犯罪,又要采取有效措施让符合条 件的企业活下来, 刑事合规正是其中的重要 举措。在这一背景下,检察机关参与刑事合 规是未来刑事检察工作发展的必然趋势。

某区资深检察官分享了企业刑事合规与 检察工作相结合的实践价值。

检察机关作为公权利机关参与刑事合规 这一私权利领域需要守好边界, 既要积极参 又要避免过度介入。

检察官指出, 合规是一项效果导向的工 需要平衡好企业守法和企业发展之间的 关系。同时要建立内部、外部监督机制,防止 个别检察官获得权利寻租消极腐败的机会。

某区资深检察官还就"企业刑事合规 的评价模式与检察探索"进行了详细探讨。

资深检察官认为,在上海高水平改革开 放背景下,检察机关在助力企业合规建设方 面能够有所作为。第一要积极主动参与企业 刑事合规建设; 第二要建立健全外部协作机 制: 第三要充分发挥检察建议的刚性监督作 用: 第四要积极向企业提供刑事合规指引; 第五要创新机制体制;第六要更好发挥企业 的主体作用,以及政府、行业协会、新闻媒 体的正向引导作用; 最后, 要加强检察机关 自身建设, 走专业化道路。

树本砺新 企业刑事合规制度的构建与展望

大成刑事委员会顾问娄秋琴律师提出: 中国构建刑事合规制度是大势所趋, 但需要 个循序渐进的过程,中国企业应当提前做 好准备。首先,要树立合规意识,建设合规 文化, 让合规制度能真正落实到位, 做到实 质合规。其次,要储备和培养合规人才,合 规是跨领域跨学科的课题,不但要懂法律, 还要懂业务, 让合规助力业务发展。再次, 刑事风险是企业最致命的风险, 所以刑事合 规是企业的必修课,企业要能识别各个环节 和模块容易产生的刑事风险。最后,推行合 规制度,需要立法保障,目前中国主要靠行 政手段, 法律位阶低, 且主要针对央企和金 融行业, 这还远不够, 应当完善相关立法, 加强推行力度。另外, 国家还应当构建合规 激励机制,让制定和执行合规计划的企业在 违规违法时能免除或减轻行政处罚或刑事处 罚。娄秋琴顾问提出,企业要顺势而为,不 但要望眼未来, 也要立足当下, 稳健地走好

华东政法大学教授、金融犯罪研究中心 主任毛玲玲指出, 检察机关、法律服务业、行 政监管部门的"合规"工作有一定差别。检察 院通过不起诉决定帮助企业进行合规建设, 督促认罪认罚的民营企业合法规范经营。法 律服务业为企业提供顾问式、预防式或检查

式服务, 避免企业因违反相关法律法规而付

出不利代价。行政监管部门的合规指企业的

经营活动与法律、规则和准则相一致。

在华东政法大学教授、中国法治战略研 究中心主任、互联网企业反腐败与合规研究 院院长李翔教授看来,目前在中国,企业刑 事合规制度本质上只能当成一项刑事政策, 企业刑事合规的法治镶嵌过程,还需考虑我 国的制度、文化、经济环境,特别是中国的 犯罪论体系以及刑事立法的价值目标。

在10个小时研讨中,与会嘉宾们纷纷发 表真知灼见。华东政法大学刑事法学院院长、 大成刑委会刑事合规研究中心顾问孙万怀总 结到,此次研讨会主要聚焦对中国法治发展 路径的选择、企业刑事合规不起诉机制改革 是否突破法律框架、如何看待合法性等问题。

大成中国区董事局董事、大成上海主任 刘蓉蓉律师在闭幕致辞时表示,本次论坛应 合了对于"刑事合规"热点问题的答案寻求和 路径探索,并收获了不同专家的诸多鲜明观 点和务实高见,大成律师将继续与理论界学 者、实务界专家有更多深入交流,多维互动, 为助力社会经济健康、可持续发展贡献力量。

总之,企业刑事合规是一个跨行业、跨领 域、跨学科的大命题,仅依靠企业远远不够, 需要法院、检察院、律师等法律职业共同体各 方勇担责任,把脉刑事合规构建新方向,结合 社会发展实践,同时发力推进,才能实实在在 地落实制度,助力经济发展和法治中国建设!

(以上内容来源于律新社)

早夏枚,声明作废。 上海迪路建筑装饰工程有限2 司遗失公章壹枚 声明作 5P3102301150001808,声明化 -海群特企业管理服务有限2 -营业执照正副本.公章、原 u12UMA1LL2GD6X,声明海若鑫电子科技有限公司 四十八照正副本,统一社会信码:92310107MAIKJQCT51。声明上海市浦东新区周浦镇晟腾店遗失营业执照正副本,经营老人员、注册号:3102256666

上海芮阳企业管理合伙企业(有限伙)遗失原法人章(丁競春),声明作 上海法铎绿化工程中心遗失, 音

5A20: 医胡经宫 叶可证正副本, 叶可呢编号: JY23101130053124, 声明作版 编号: JY23101130053124, 声明作版 上海市松江区岳阳街道韶钦餐饮成 遗失营业执照正本, 编号: 270001201 上海中4次1上公市(田)自治软管饮店 遗失营业块阻正本,编号:2700012018 03200037:食品经营许可证正本,许可证编号: JY23101170068460,声明作废 王保红遗失律师执业证,证号 13101200210544424,声明作废 走海巨城实业有限公司遗失实 意,财务专用章,法人章(刘旭) 各 壹 校 申 明 作 废 上海區衛森物流有限公司遗失等型业, 照正、副本及公章意传系)直明传 200003200604130552(653) 直明传廊 00003200604130652(653),声明作废。 上海楚飞电子科技有限公司统一

0000201512180126, 声明作废。 上海令灿绿化建设有限公司经 股东决定即日起注销、特此公全 上海公爵实业有限公司注册 号:3101142006938, 经股本会决设 信用代码:第37.3×3×4程有限公 信用代码:913101136884642379, 股东决定即日起注销,特此公 上海沿延电子有限公司统一社 信用代码:913101140840832443, 股东会决议即日却分替。24.443, 议即日起注销,特此公海霸图机电工程有限公司统 社会信用代码:91310114s647800931 经股东会决议即日起注销、特此公 上海贝欧床上用品有限公司; 册号:310113000884590,经股东头 决议即日起注销,特此公 上海松江区张施小学经上级第 宣主管部订批复。签著事会本设得 上海松江区5mm,子子、决议解 育主管部门批复,经董事会决议解 款,并已成立消算组。请债权人自 本公告刊登之日起45日内向合本 位清算组申报债权,特此公告。 股上海增加文化传播有限公司。请 一一一种,并已成立清算组。